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· 13-20 Febbraio; 5 Marzo 2024: Lezioni introduttive

ARGOMENTI PER GLI STUDENTI E DATE DI PRESENTAZIONE

· 12 Marzo 2024: Massime di perfezione Cristiana: la vocazione universale alla santità.
· 19 Marzo 2024: Lezioni Spirituali VIII, IX e X: La meditazione, l’esame di coscienza e la preghiera secondo l’ordine della carità.
· 9 Aprile 2024: Costituzioni dell’Istituto della Carità, Parte VI: I Quattro Fondamenti della spiritualità rosminiana. Parte VII: Lo Stato Elettivo o Spirito di Passività.
· 16 Aprile 2024: Costituzioni dell’Istituto della Carità: Parte VIII, Lo Stato Assunto e l’universalità della Carità. Costituzioni dell’Istituto della Carità: Parte IX, capp. III e IV: l’attività e la “volontarietà dell’obbedienza”
· 23 Aprile 2024 Costituzioni dell’Istituto della Carità: Parte X (da integrare con testi da concordare con il professore): le due importanti pratiche della Pietà Rosminiana: l’Offerta del proprio sangue in unione al Sangue di Cristo e la Pietà Eucaristica (i fratelli della Benedizione).
· 30 Aprile 2024: Il Maestro dell’amore (Discorsi della Carità): L’esempio di Cristo, La Giustizia, L’Obbedienza.
· 7 Maggio 2024: Il Maestro dell’amore (Distorsi della Carità): La Carità, Il Sacrificio e la Gloria 
· 14 Maggio 2024: Delle Cinque Piaghe della Santa Chiesa: Capitoli I e II, la Spiritualità Liturgica del Beato A. Rosmini e la Formazione dei Pastori.
· 21 Maggio 2024: Delle Cinque Piaghe della Santa Chiesa: Capitolo III, una Spiritualità di Comunione.
· 28 Maggio 2024: Conclusioni
· Ulteriore possibile tema: Un modello di vita rosminiana nel contesto del ‘900: Clemente Rebora, poeta e sacerdote rosminiano attraverso la sua vita e alcune sue composizioni e poesie.
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Testi in lingua inglese possono essere trovati sul sito http://rosminipublications.com e sulla piattaforma Discere, su cui sono stati caricati anche altri utili testi in lingua italiana.
Lo studente, in 30 minuti, dovrà saper presentare la tematica in modo chiaro, oltre a rispondere e ad interloquire con i presenti su particolari aspetti nei 15 minuti successivi.

MODALITA’ D’ESAME
Lo studente dovrà consegnare un elaborato scritto di almeno 10 pagine (formato A4, carattere 14) sul tema presentato, da inviare all’indirizzo di posta elettronica pierluigi_giroli@hotmail.com (l’elaborato potrà essere scritto in italiano o in altra lingua da concordare con il docente). Il professore è poi disponibile anche al numero di cellulare (0039)340/3544798.
