Nome e cognome:


1. Quale sarebbe la novità introdotta dal Catechismo della Chiesa Cattolica sulla nozione di sacramento riguardo alla definizione di sacramento del Catechismo del Concilio di Trento?
La novità della seconda parte dedicata ai Sacramenti appare visibile subito dal suo titolo: "La celebrazione del mistero cristiano". Ciò significa che i sacramenti vengono concepiti nel contesto della storia della salvezza, a partire dal mistero di Cristo - il centro è la pasqua di Cristo -, come ripresentazione e attuazione dello stesso mistero.

2. L’intenzione del ministro può rendere invalida la celebrazione dei sacramenti? E la sua fede? Dare una ragione.
L'intenzione del ministro può invalidare la celebrazione del sacramento. Una delle condizioni per la celebrazione valida del sacramento è che il ministro abbia almeno l'intenzione di fare ciò che la Chiesa fa. Se non c'è questa intenzione, la celebrazione non è valida. Invece la celebrazione valida del sacramento non dipende della fede del ministro.

Se celebra il sacramento con l'intenzione di fare ciò che fa la Chiesa, anche se non ha fede, la celebrazione è valida. La celebrazione valida del sacramento non dipende dalla fede o da qualsiasi altra condizione morale del ministro.

3. Secondo Lutero, chi ha istituito i sacramenti? Che cosa ha insegnato il concilio di Trento su questo argomento?

Per Lutero Cristo ha istituito i sacramenti. Siccome lui non trova un fondamento biblico dell’istituzione da parte di Cristo di tutte e sette sacramenti, nega che i sacramenti siano 7.

Trento insegna che Cristo ha istituito tutte e sette sacramenti.
4. Che cosa intende sant’Agostino con le espressioni res sacramenti e virtus sacramenti?
La virtus sacramenti è l’effetto del sacramentum nel soggetto

Per alcuni autori la res sacramenti è lo stesso che la virtus sacramenti.

Per altri autori la res sacramenti è il mistero di Cristo presnete nel sacramento a cui si partecipa con il sacramentum (ad esempio, nel battessimo sarrebbe la morte e risurrezione di Cristo).

5. Mutazione sostanziale del segno sacramentale: definizione e conseguenze.
Una modificazione degli elementi del segno sacramentale (della materia o della forma) che cambia il significato del segno sacramentale. 

Rende invalido il sacramento. 
